

VII национална конференция с международно участие

ЗА ВАВИЛОНСКАТА КУЛА, ПОЛИФОНИЯТА И МНОГООБРАЗИЕТО В ЗАСТРАХОВАНИЕТО

● **Защо застрахователното проникване у нас е най-ниското в ЕС и как може да бъде увеличено?**

(Продължава от стр. 11)

„Аз попаднах случайно в застраховането през 1986 г.“, призна по време на откриването на конференцията **Димитър Желев**, носител на годишния приз (за 2007 г.) на фондация „Проф. д-р Велеслав Гаврийски“ за цялостен принос за развитието на застраховането в България. И продължи: „Това беше време, когато нямаше специализирани училища за застрахователно и банково дело. Тези теми бяха засегнати отчасти само в академията в Свищов. Радвам се, че България вече има такова средище на науката и на знанието, каквото е Висшето училище по застраховане и финанси (ВУЗФ), при това създадено на напълно частни начала. Това показва, че предприемачите могат да бъдат не само в бизнеса, а и в науката, в развитието на надстройката на обществото.

Моите над 20 години в застраховането, а после и в банковото дело ми показаха, че това са изключително

ИНТЕРЕСНИ ОБЛАСТИ, КОИТО ПОСТОЯННО СЕ РАЗВИВАТ

Радвам се, че всички вие сте дошли на тази конференция, за да научите нещо повече за тях. Надявам се тя да даде по нещо на всеки от нас и да подпомогне развитието ни в тези важни за държавата ни области.“ Като награден от фондация „Проф. д-р Велеслав Гаврийски“ за моята работа през тези 20 и няколко години, за мен е голямо удоволствие да открия тази конференция, заяви в заключение **Димитър Желев**.

Последва приветствие от **Атанас Кънчев**, зам.-министър на финансите:

„Моето присъствие на тази конференция като представител на Министерството на финансите показва докъде е израснало застраховането и осигуряването. Очевидно в условията на предизвикателствата на евроинтеграцията ние достигнахме до етапите, в които един млад доктор по икономика с малко опит в застраховането може да достигне до поста зам.-министър в сферата на финансовото управление и контрол и който не трябва да забравя, че все още има какво да учи.

От името на министъра на финансите ми позволете да ви поздравя за организацията на конференцията. Осигуряването и застраховането настигна са достигнали етапите на изпълнение на европейските критерии. България има една прекрасна Комисия за финансов надзор (КФН). Ако говорим за сферата на законодателството в тази област, по време на моя мандат беше прието и създаването на нова комисия -

КОМИСИЯ НА ПУБЛИЧЕН НАДЗОР НАД РЕГИСТРИРАНИТЕ ОДИТОРИ

Тя ще бъде създадена като независим орган към КФН. Ето как държавата - в ролята си на изпълнителна власт и законодател, продължава ре-



Димитър Желев

формите в тази област. С това ние изпълняваме транспонирането на европейските директиви. Смя да твърдя, че осигуряването е достатъчно реформирана област. (Разбира се, в здравното осигуряване са необходими още много усилия.) Но застраховането ни надмина Балканския регион по критериите на ЕС, които трябва да бъдат изпълнени в застрахователната област.

Ще кажа още няколко думи за новата комисия, която създаваме, тъй като тя засяга сферата на застраховането и осигуряването. Тази комисия ще бъде излъчвана от министър-председателя и ще препоръчва създаването на одитни комитети както в пенсионноосигурителни компании, така и в банки и застрахователни дружества. Така сферата на надзор на тази дейност още повече ще отговори на предизвикателствата пред областите, които днес ще обсъждаме.

От името на Министерството на финансите искам да заявя, че ние винаги сме отворени за дискусии за

ИНИЦИИРАНЕ НА ЗАКОНОДАТЕЛНИ ПРОМЕНИ

в областта на застраховането и осигуряването.“

Ректорът на ВУЗФ **доц. д-р Георги Николов** поздрави участниците в конференцията от името на ръководството на училището и продължи: „Искам да изразя нашето задоволство като един от съорганизаторите тази година за конкретността на темата на конференцията. Досегашните национални конференции, на които съм присъствал, обсъждаха актуални въпроси. Винаги има нещо актуално. А тази тема може да обедини много повече усилията ни и да се работи в очертаната насока. Предиз-



Доц. д-р Георги Николов

викателствата на продължаващата адаптация още дълго време ще стоят пред България, защото членството ни в ЕС е само началото на едни по-продължителни процеси, за да може тази адаптация да се реализира.

Радвам се, че беше взето решение в София да се създаде специализирано, при това частно училище, което да подготвя кадри основно за застраховането и осигуряването, от които двата сектора имат вопиюща нужда. Отчитайки факта, че учредител на ак-



ционерното дружество „Висше училище по застраховане и финанси“ е частният застрахователен бизнес, нашето училище извежда на преден план именно обучението на студенти по специалността „Застраховане и осигуряване“. Освен тази специалност ние обучаваме студенти и по специалностите „Финанси“ и „Счетоводство и контрол“. В трите специалности има 20-25 на сто припокриване на учебните дисциплини, което дава възможност на нашите възпитаници да имат

ПО-ШИРОКА РЕАЛИЗАЦИЯ

До тази година осъществявахме обучение само в степента бакалавър. Вече започнахме и обучение в магистърска степен. Дисциплините, чрез които осигуряваме надграждащото обучение на сту-

в застраховането и осигуряването - с преподавател проф. д-р ик.н. Нено Павлов,

- инвестиционна политика в застраховането и осигуряването,
- управление на застрахователно и осигурително дружество - с конкретни практически въпроси по неговото структуриране и управление,
- застрахователни и осигурителни измами - този въпрос се поставя не само от ЕС, а и от много страни, а такава дисциплина няма в другите три икономически ВУЗ-а,
- управление на бизнес процесите - с най-модерните технологии в застраховането и осигуряването,
- надзор над застраховането

и осигуряването - нашите специалисти трябва да знаят и какви регулаторни механизми има,

- европейски фондове и програми,
- институциите на ЕС, глобализацията и устойчивото развитие - те също имат определена връзка със застраховането.

Убедени сме, че с този учебен план, който сигурно ще претърпи развитие, ще осигурим условия за подготовката на много добри специалисти. Поне такива са първите оценки. За осъществяването на тази цел ние сме привлекли

ИЗТЪКНАТИ УЧЕНИ И СПЕЦИАЛИСТИ ОТ ПРАКТИКАТА

като засилваме практическото обучение, за да могат да се реализират нашите възпитаници. Доц. д-р Йордан Христосков е известен като управител на Националния осигурителен институт (НОИ), но той е и нашият декан. В своята преподавателска работа той ще отдели много внимание и на практическите въпроси.

През юли предстои дипломирането на нашия трети випуск. Първите ни два випуска имаха над 80% реализация. Сред нашите възпитаници застрахователните и пенсионноосигурителните дружества могат да намерят достойни кад-

ри, които да задоволят поне част от големите потребности на бизнеса. С тази надежда, с тази вяра искам още веднъж да поздравя всички участници в тази конференция. И да ви уверя, че ние сме отворени за организирането на такива мероприятия, защото не трябва да подготвяме кадри само на теория. Когато и бизнесът и науката си протегнат ръка, ще има много добър резултат.“

Приветствие към участниците в конференцията отпрати и **Ралица Агайн**, зам.-председател на КФН, ръководещ управление „Застрахователен надзор“: „От името на надзора искам да поздравя всички участници и да поднеса нашата благодарност на организаторите - фондация „Проф. д-р Велеслав Гаврийски“, които за седма поредна година дават това средище, толкова необходимо за застрахователния и осигурителния сектор, в което може да дискутираме предизвикателствата пред двата сектора. Тази година имаме възможността да обсъдим проблемите, които срещнахме, и успехите, които постигнахме през първата година на нашето членство в ЕС. И също така да обсъдим предизвикателствата, които не са малко. Може би най-хубавото от всичко е, че КФН не участва като отсрещна страна, като надзорен орган, а като

РАВНОПОСТАВЕН УЧАСТНИК

в търсенето на най-добрите възможности за развитие на двата сектора.“

С това официалните приветствия приключиха и беше дадена думата на първия лектор - **Рангам Бир**, вицепрезидент на „Алианс Нова Европа“, Мюнхен, Германия. Темата на неговия доклад беше „Предизвикателства пред застрахователните пазари в Юго-



Ралица Агайн

източна Европа“.

„Бих искал накратко да ви представя състоянието на застрахователния пазар в Нова Европа, но трябва много да внимавам какво казвам, защото съм представител на една много престижна компания с традиции в областта на застраховането“, започна изложението си г-н Бир.

(Продължава на стр. 7)